
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 27. September 2011 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 9. August 2011  
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
  2.1. Breitband-Internet: Statusbericht der Aktivitäten im Kreis Groß-Gerau  
  
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung  

am 29. September  2011 
 
TOP 4  Anfragen 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. September 2011 

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Vorsitzender 
    Bonn, Werner 

Fischer, Thomas  i. V. von Fraikin, Michael 
    Kummer, Norbert 

Neuwirth, Mario 
Satzinger, Dieter 
Schmiele, Rita 
Seybel, Berthold 

    Spartmann, Peter 
 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Dey, Matthias 
    Dörr, Melanie 
    Effertz, Karlheinz 
    Kraft, Richard 
    Ludwig, Werner  
    Schaffner, Norbert 
    Wald, Wilhelm 
 
Präsidium:   Fiederer, Patrick  
    Buhl, Günter 
    Schellhaas, Petra 
 
Fraktionsvorsitzende: Thurn, Matthias 
    Wispel, Sebastian 
   
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
Ausländerbeirat:  Mahmood, Ahmad Muzaffar i. V. v. Qadir, Ihsan Khalid 
 
entschuldigt:   Hellwig, Harald  Magistrat 
 
Verwaltung: Zeißler, Wolfgang  Fachbereich 1 / Innere Verwaltung 

Kobrow, Stephanie  Fachbereich 2 / Finanzen 
 Kirsch, Saskia   Stadtwerke 

Görlich, Oliver Parlamentsbüro 
 
Gäste:    Schmitt, Thomas  Kreis Groß-Gerau 
    Rosenberger, Klaus  Fa. NET-Consulting   
    Schuhknecht, Michael Fa. MRS 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
6 Zuhörer, ein Vertreter der Presse 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  22:10 Uhr 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. September 2011 

 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss, Guido Funk, eröffnet gegen 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokoll vom 9. August 2011 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Pachtvertrag für das Bürgerhaus in Wolfskehlen 

Die Verpachtung der Gaststätte des Bürgerhauses soll ab 01.01.2012 neu und unter 
geänderten Konditionen erfolgen. Die öffentliche Ausschreibung ist mittlerweile im 
Darmstädter Echo erschienen (auch auf der Homepage zum Nachlesen).  
 

2. Sanierung der Wohnungen im Bürgerhaus 
Der Magistrat hat überplanmäßige Ausgaben in Höhe von 20.000 € für die Sanierung der 
Wohnungen im Dachgeschoss des Bürgerhauses Wolfskehlen genehmigt. Zur Kostendeckung 
wurden die Mittel, die für neue Fenster in der Gaststätte Bürgerhaus veranschlagt waren, 
umgewidmet. Eine Beschlussfassung der Stadtverordnetenversammlung ist nicht erforderlich, 
da die Kostendeckung innerhalb des Produktes erfolgt.  
 

3. Vertretung der Stadt Riedstadt im Forum Flughafen und Region 
Die Stadtverordnetenversammlung hat in ihrer Sitzung am 17. Februar auf Antrag der 
damaligen FDP-Fraktion beschlossen, dass die Stadt Riedstadt Mitglied im „Forum Flughafen 
und Region“ (FFR) werden soll. Die Mitgliedschaft ist mittlerweile erfolgt. Der Magistrat hat 
Karlheinz Effertz als Vertreter gewählt, sein Stellvertreter ist Wilhelm Wald.  
 

4. Kleingärten 
Die Kleingartenbenutzungsordnung der Stadt wurde geändert. Es wurde ein einheitlicher 
Pachtpreis für alle Kleingärten in Riedstadt festgesetzt. Der Preis beträgt 0,15 € pro qm bzw. 
0,30 € qm inklusive Wasser (in Goddelau gibt es einen zentralen Wasseranschluss). Außerdem 
soll die illegale Kleingartenanlage „Im Brühl“ in Wolfskehlen aufgelöst werden.  
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. September 2011 

 
5. Gewerbesteuerzerlegung 

Die Groß-Gerauer Volksbank hat mit Schreiben vom 15. August die 
Gewerbesteuerzerlegungsvereinbarung gekündigt, da sie beabsichtigt, mit der Volksbank 
Darmstadt-Kreis-Bergstraße zu fusionieren. Ob und welche Auswirkung dies auf die 
Gewerbesteuereinnahme der Stadt hat, kann derzeit noch nicht abgeschätzt werden. Es gibt 
Bestrebungen der Bürgermeister im Kreis, die bisherigen Anteile zu erhalten. 

 
6. Richtlinien für Verbesserungsvorschläge 

Der Magistrat hat „Richtlinien für Verbesserungsvorschläge bei der Stadtverwaltung 
Riedstadt“ beschlossen. 

 
7. Anfrage von Patrick Fiederer im Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschuss 

Patrick Fiederer hat sich gestern nach den Kosten der mehrmaligen Erneuerung der Schranke 
in der Nähe des Supermarktes in Leeheim erkundigt. Die letzte Reparatur hat 300,91 € 
gekostet, da auch ein Gelenk beschädigt war. Frühere Reparaturen waren günstiger. 

 
 
TOP 2.1. Breitband-Internet;  

Statusbericht der Aktivitäten im Kreis Groß-Gerau  
 
Thomas Schmitt, Kreiskoordinator für das Thema und Klaus Rosenberger von der Firma NET-
Consulting, die im Auftrag des Kreises tätig ist, referieren und beantworten Fragen. 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

29. September 2011 
 
Zunächst werden die Tagesordnungspunkte 8, 9 und 10 diskutiert. 
 
TOP 8 – DS-IX-49/11 
Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses 2010 des Bauhofes 
 
Thomas Fischer (CDU/FDP-Fraktion) beantragt die Zurückstellung der Vorlage. 
 
Dem Antrag auf Zurückstellung wird mit 6 Ja-Stimmen, einer Nein-Stimme aus den Reihen der 
SPD und 2 Enthaltungen aus den Reihen der SPD und der GLR beschlossen. 
 
Fragen zum Jahresabschluss des Bauhofes sollen Herrn Schuhknecht schriftlich vorgelegt werden, 
damit er zur nächsten Sitzung nicht erscheinen muss, sondern die Fragen ebenfalls schriftlich 
beantworten kann. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. September 2011 

 
TOP 9 – DS-IX-50/11 
Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses 2010 des Immobilienbetriebes 
 
Hier steht Herr Schuhknecht für Fragen zur Verfügung 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 10 – DS-IX-51/11 
Jahresabschluss 2010 der Stadtwerke Riedstadt 
 
Auch hier steht Herr Schuhknecht zur Verfügung. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 6 – DS-IX-48/11 
7. Änderungssatzung der Gebührensatzung zur Satzung über die Benutzung der 
Kindertagesstätten der Stadt Riedstadt 
 
Im Sozial,- Kultur- und Sportausschuss wurde gebeten, eine andere Formulierung für den neuen 
Absatz 3 des § 10 der Gebührensatzung zu suchen, da die vorgelegte missverständlich sein 
könnte. 
 
Der Vorsitzende Guido Funk schlägt folgende Formulierung vor: 
 
Das Verpflegungsentgelt an Grundschulen mit pädagogischer Mittagsbetreuung für ergänzende 
Schulkindbetreuung in städtischer Trägerschaft beträgt pro Betreuungstag monatlich Euro 15,00. 
 
Der Änderung wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
Der Vorlage mit der so geänderten Anlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 7 – DS-IX-48/11 
Jahresabschluss 2008 der Stadt 
 
Sebastian Wispel beantragt die Zurückstellung der Vorlage 
 
Dem Antrag auf Zurückstellung wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
Der Prüfvermerk zum Jahresabschluss soll unter einem gesonderten Tagesordnungspunkt in nicht 
öffentlicher Sitzung behandelt werden. Dazu sollen alle betroffenen Beschäftigten und ein 
Mitarbeiter des Fachbereichs Revision des Kreises eingeladen werden. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. September 2011 

 
TOP 11 – DS-IX-52/11 
Personalbedarfs- und entwicklungsplan für den Zeitraum 2012 bis 2017 
 
Rita Schmiele (SPD) stellt einen Änderungsantrag: 
 
Der zweite Absatz der Vorlage soll gestrichen werden, dafür der Satz „Der Personalbedarfs- und 
entwicklungsplan wird dem Haushaltsplanentwurf zur weiteren Beschlussfassung beigefügt“ 
eingefügt werden. 
 
Dem Änderungsantrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Der so geänderten Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 12 – DS-IX-53/11 
Neufassung des Frauenförderplans 
 
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung der WIR zugestimmt. 
 
 
TOP 13 – DS-IX-54/11 
Verleihung der Ehrenplakette in Silber und Gold an verdiente Persönlichkeiten der Politik 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 15.2. – DS-IX-41/11 
Antrag der GLR-Fraktion zur Erstellung eines Konzeptes zum Ausbau des „Breitband-
Internets“ 
 
Über den Antrag erfolgt keine Abstimmung 
 
 
TOP 15.3. – DS-IX-41/11 
Antrag der GLR-Fraktion zu EU-Mitteln für Energieeffizienz und Erneuerbare Energien 
 
Sebastian Wispel (GLR) stellt klar, dass keine neuen Projekte gestartet werden sollen, sondern die 
Projekte, die bereits im Investitionsplan festgeschrieben sind, überprüft werden sollen. 
 
Der Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen angenommen. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. September 2011 

 
TOP 15.8. – DS-IX-62/11 
Antrag der WIR-Fraktion zur Verbesserung der Qualität der Mikrofonanlage in der 
Cafeteria im Rathaus 
 
Stadtverordnetenvorsteher Patrick Fiederer erklärt, dass das Thema im Ältestenrat diskutiert 
werden wird. Berthold Seybel (WIR) zieht daraufhin den Antrag zurück. 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Matthias Thurn (SPD) fragt nach der Antwort zu der Anfrage bezüglich der Friedhofswege. 
Die Antwort wurde erst heute im Magistrat beschlossen und wird wie üblich bei der Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung verteilt. 
 
Saskia Kirsch (Stadtwerke) berichtet auf Nachfrage der Ausschussmitglieder über die Baustelle in 
der Goddelauer Ortsmitte. 
 
Peter Spartmann (CDU) erkundigt sich nach Voraussetzung zum Legen von Kabeln für die 
Versorgung mit Breitband-Internet. 
 
Saskia Kirsch erläutert, dass in Riedstadt bei Straßenaufbrüchen Leerrohre für diesen Zweck 
verlegt werden.  
 
Sebastian Wispel (GLR) fragt nach dem Stand der Dinge über die Prüfung der Umstellung auf 
Öko-Strom, die von der Stadtverordnetenversammlung am 9. Juni beschlossen wurde.  
 
Saskia Kirsch antwortet auch hier direkt. 
 
Thomas Fischer (CDU) erkundigt sich, ob es möglich sei, Zirkusunternehmen bei der Frage nach 
einem geeigneten Platz auf die Plakatierungssatzung hinzuweisen, da ein solches Unternehmen 
wieder entgegen der Regelungen der Satzung Plakate aufgestellt hat.  
 
Bürgermeister Amend sichert zu, dass der Hinweis künftig erfolgt. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 22:10 Uhr. 
 
Riedstadt, den 10. Oktober 2011 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
 


